
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla żelazek 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Żelazko jest urządzeniem elektrycznym, które generuje bardzo 
wysoką temperaturę i parę wodną pod ciśnieniem. Niewłaściwe 
użytkowanie, uszkodzenie lub pozostawienie urządzenia bez nadzoru może 
prowadzić do poważnych poparzeń, pożaru lub porażenia prądem. 

1. Ryzyko poparzeń i wysokiej temperatury 

• Gorąca stopa: Stopa żelazka podczas pracy oraz przez długi czas po 
wyłączeniu osiąga temperatury przekraczające 200°C. Bezpośredni 
kontakt ze skórą powoduje natychmiastowe i poważne oparzenia. 

• Gorąca para: Wyrzut pary wodnej może spowodować głębokie 
oparzenia. Nigdy nie należy kierować strumienia pary w stronę ludzi, 
zwierząt ani ubrań znajdujących się bezpośrednio na ciele. 

• Przechowywanie: Żelazko musi stygnąć w miejscu całkowicie 
niedostępnym dla dzieci i zwierząt. Czas całkowitego schłodzenia 
urządzenia może wynosić kilkadziesiąt minut. 

2. Bezpieczeństwo elektryczne i pożarowe 

• Nadzór nad urządzeniem: Nigdy nie wolno pozostawiać żelazka bez 
nadzoru, gdy jest podłączone do sieci elektrycznej lub dopóki 
całkowicie nie wystygnie. Jest to najczęstsza przyczyna pożarów 
domowych związanych z prasowaniem. 

• Kabel zasilający: Należy regularnie sprawdzać stan izolacji kabla. 
Kontakt gorącej stopy żelazka z kablem zasilającym może 
doprowadzić do stopienia izolacji, zwarcia i porażenia prądem. 

• Woda i napełnianie: Przed napełnianiem zbiornika wodą lub jego 
opróżnianiem należy zawsze wyciągnąć wtyczkę z gniazdka. Nie 
wolno zanurzać żelazka w wodzie ani używać go mokrymi rękami. 



• Uziemienie: Urządzenie musi być podłączone do prawidłowo 
zainstalowanego gniazda z bolcem uziemiającym. 

3. Bezpieczeństwo użytkowania i stabilność 

• Stabilność: Żelazko powinno być używane i odstawiane wyłącznie na 
stabilnej, odpornej na wysokie temperatury powierzchni. W przypadku 
korzystania z deski do prasowania należy upewnić się, że jest ona 
całkowicie rozłożona i zablokowana. 

• Upadki: Jeśli żelazko upadło, posiada widoczne ślady uszkodzenia lub 
przecieka, nie należy go używać ze względu na ryzyko wewnętrznego 
zwarcia. 

• Dzieci: Urządzenie nie jest zabawką. Przewód zasilający nie może 
zwisać w sposób umożliwiający pociągnięcie żelazka przez dziecko z 
deski na podłogę. 

4. Konserwacja 

• Czyszczenie: Wszelkie czynności konserwacyjne, w tym czyszczenie 
stopy, można wykonywać wyłącznie po całkowitym wystygnięciu 
urządzenia i odłączeniu go od zasilania. 

• Odkamienianie: Należy stosować się do instrukcji odkamieniania 
producenta, aby zapobiec niekontrolowanym wyrzutom wrzątku lub 
zablokowaniu zaworów bezpieczeństwa. 

5. Utylizacja 

• Odpady elektroniczne (WEEE): Żelazka są odpadami elektronicznymi. 
Nie wolno ich wyrzucać do zwykłego kosza na śmieci. 

• Punkt zbiórki: Zużyte urządzenie należy przekazać do wyznaczonego 
punktu zbiórki elektroodpadów w celu bezpiecznego recyklingu 
komponentów metalowych i elektronicznych. 


